

中国遇上非洲:

张红 马红红

中国对非洲援助历史
悠久,但是一直以来也饱
受争议。西方国家关于中国
在非洲推行“新殖民主
义”的论调屡
见不鲜。就此问
题,本报
专访了4
位非洲问
题专家。



图为中国政府援建的非洲联盟会议中心,该项目是中国政府继坦赞铁路后对非洲最大的援建项目。新华社记者 丁海涛摄

合作双赢

谁动了谁的“奶酪”

西方舆论说中国在非洲搞“新殖民主义”,通过援助换取资源。中国非洲问题研究会常务副会长黄泽全认为,那是无稽之谈!“今天的中国与非洲开展经济技术合作是互利共赢的市场经济行为,公平竞争,有目共睹。撇开历史上西方殖民主义者对非洲的掠夺不说,直到今天,许多非洲国家的经济命脉仍然掌握在西方跨国公司手中。虽然中非经贸合作发展迅速,但就广度和深度而言,还远远比不上非洲的传统合作伙伴。”而且,中非合作有利于非洲国家将资源优势转化为发展优势,将市场优势转化为经济优势。中非之间的经济合作不仅帮助非洲国家加强基础设施建设、改善民生,也给非洲居民带去就业机会,给地方政府带去税收。

赠人玫瑰 手留余香

中国对非洲持续加大援助促进了贸易的飞跃式发展。据统计,2011年,中非贸易总额达到1660亿美元,2012年即上升到1985亿美元,同比增长19%。自2009年起,中国已连续4年成为非洲第一大贸易伙伴国。张春对此不无感叹:“试想有几个国家能够在11年内与非洲的双边贸易增长16倍?中国做到了。中非贸易实现了从2000年的100亿美元到2011年的1660亿美元的增长。”“中国需要非洲”并非虚言。中国社会科学院西亚非洲研究所副所长、研究员张宏明指出:非洲确有可资利用的经济资源。非洲已日趋紧密地融入中国的发展战略之中,系中国产业梯次转移之重要合作伙伴。尤为重要的是,非洲已成为中国能矿资源的重要供应地,其石油已占中国进口总量的1/3,关乎中国可持续发展及经济安全之大局。

对于备受指责的中非间以资源为主的贸易结构问题,黄泽全表示:“这确实需要改进,但这种现象不但存在于中非之间,也存在于非洲和其他传统贸易伙伴之间。帮助非洲提高自主发展能力才能改变这一现状。中国已经在这方面做出了努力,并取得了一些成效。非洲目前不发达也是不平等、不合理的国际政治经济秩序造成的,西方国家应该在这方面多做努力,而不是一味地指责中国。”“授人以鱼,不如授之以渔”,改变非洲经济增长模式是国际社会的共同责任。与西方指责相对的是非洲民众对中国的普遍友好态度。上海国际问题研究院西亚非洲研究所副主任张春,用著名美国民意调查公司皮尤公司的数据说明了这一点。自2006年以来,皮尤公司每年在肯尼亚、埃及、尼日利亚等国调查当地民众对中国的好感度,发现这一指标始终保持在70%以上。

“共赢,不能简单地从经济学的角度去界定。”北京大学非洲研究中心副主任刘海方如此表示。中国之所以能够在台湾、西藏、人权、入世、申奥、申博、联合国改革等诸多问题上得到广大非洲国家的有力支持,与中国长期的无私援助是分不开的。作为崛起中的一支重要国际力量,非洲是中国开展多边外交的重要平台,亦是值得信赖并可加以借助的国际力量。此外,中非文化交流也日趋频繁和深入。最近,电视剧《媳妇的美好时代》走进非洲让国人看到了巨大发展空间。正如分析所指出的,非洲有潜力成为助力中国文化走出去的广阔平台。

友谊“奔流不息”

对外援助作为一种国际现象由来已久,国际社会对此已经形成了广泛共识。刘海方介绍:“根据第25届联合国大会通过的第2626号决议,发达国家应每年拿出其国民生产总值的0.7%,用于对发展中国家的发展援助。事实上,很多北欧国家的对外援助份额甚至占其国民生产总值的1%。”

2000年中非合作论坛机制启动后,中国对非援助规模确实有了较大幅度的增长。不过,张宏明表示:“中国始终坚持在西南合作范畴内向非洲国家提供力所能及的援助。较之发达国家,特别是西方大国,中国对非援助的绝对值及其在非洲吸纳外援总额中所占的比重均不高。总体而言,目前中国对非援助的规模与我国的国际地位和身份,特别是与自身的发展水平和财力状况相适应,并未超出中国的承受力。”

当然,对非援助工作还有很大的提升空间。正如刘海方强调的:“非洲社会非常多元,需要更多地和非洲社会的多个层面打交道,了解他们的切实需要。应该把各个层面的力量都纳入援助的落实范围,以提升援助的实际效果。切身地为非洲考虑,才能真正地从长远上为我们的国家利益服务。”

习近平主席在坦桑尼亚的演讲中说:“中非从来都是命运共同体,共同的历史遭遇、共同的发展任务、共同的战略利益把我们紧紧联系在一起。我们都把对方的发展视为自己的机遇,都在积极通过加强合作促进共同发展繁荣。”

相信中非民众拥有共同的心愿:愿中非友谊“像长江和刚果河一样,奔流不息”。

十分关心在美波士顿爆炸案中不幸遇难和身受重伤的中国留学生

习近平指示:全力做好善后事宜和救治工作

新华社北京4月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对4月15日美国波士顿马拉松爆炸案造成我国一名留学生不幸遇难、一名留学生身受重伤十分关心,特意委托有关部门转达了对遇难学生的悼念、对受伤学生及两位学生家属的慰问。习近平指示外交部和中国驻美国使馆、驻纽约总领馆全力做好遇难学生善后事宜和受伤学生救治工作,同美方继续保持密切联系,及时处理好相关事宜。

俞正声会见柬埔寨客人

据新华社北京4月17日电 中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声17日在京会见以党主席诺罗敦·阿伦·拉斯梅为团长的柬埔寨奉辛比克党代表团。俞正声说,中国共产党与奉辛比克党保持长期友好关系,双方交流合作作为中柬两国关系发展作出重要贡献,中国共产党将继续加强与奉辛比克党的全面交流与合作。中方愿与柬方共同努力,以两国建交55周年和“中柬友好年”为契机,推动中柬关系迈上新台阶。

上海一季度经济增长超全国水平

本报上海4月17日电 (记者李泓冰、孙小静)记者从二季度上海市人民政府工作会议上获悉:上海一季度预计全市经济增长8%左右,高于全国水平,且好于去年同期,延续了去年下半年以来的企稳回升态势。其中,第三产业对地方财政的贡献明显,且第三产业和外资的增长速度皆处领先地位,显示了上海以开放促改革、靠转型稳增长取得了良好成效。“上海发展要始终站在全国发展的大局中谋划,要当好改革开放的排头兵和科学发展的先行者,为中国经济升级版起到示范作用。”中央政治局委员、上海市委书记韩正明确要求。会上,上海市委副书记、市长杨雄透露,下一步,上海将坚决贯彻中央“稳增长、防通胀、控风险、促转型”的精神,牢牢把握稳中求进的总基调,理顺政府与市场、与社会等的关系,用政府权力的“减法”换取市场活力的“加法”。



湖北石首 麋鹿实现自然放养

湖北石首麋鹿国家级自然保护区位于石首市天鹅洲长江故道区,始建于1991年,前后分3批引进麋鹿共计94头。20年来,麋鹿在保护区内全部实现自然放养,种群数量也发展到1000余头。图为麋鹿在自然保护区内觅食。新华社记者 梁相斌摄

中国海监编队 在我钓鱼岛领海巡航

新华社北京4月17日电 根据国家海洋局网站发布的消息,4月16日,中国海监51、23、46船编队在中国钓鱼岛领海内巡航,对发现的日方侵权船舶进行了监视和执法取证,并向其喊话:钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土,应立即停止侵权行为并离开中国领海。

4月16日,由吉尔吉斯斯坦国立民族大学孔子学院与吉尔吉斯斯坦国家图书馆联合举办的“畅游中国文化——吉尔吉斯斯坦首届中国图书展”于首都比什凯克国家图书馆拉开帷幕,共展出汉语、吉尔吉斯语、俄语、英语等多个语种共2000余册中国图书。罗曼摄(新华社发)

吉尔吉斯首届中国图书展开幕



波士顿爆炸对美影响如何

■ 梅新育

波士顿连环爆炸案让人痛心。由于美国的世界唯一超级大国分量,此案震惊了全世界,其对国际市场和世界经济走向可能带来的潜在不确定性也颇受市场参与者关注。

可以确定,就短期而言,由于此案对美国生产能力和实物财富的物质损害微乎其微,波士顿恐怖袭击案对实体经济部门基本上没有影响。主要的潜在冲击在于可能影响资产市场参与者心理预期,进而波及资产市场价格行情。

如果市场参与者预期显著恶化,对美国房地产、股市价格回升势头应属利空。好在近一年来,美国经济已在复苏轨道上站稳,不是处于连续下跌的状态,市场参与者心态相对乐观,不是惊弓之鸟,对此案利空的反应在短期内不会过于激烈。

此案对国际市场和世界经济走向的最终影响,取决于作案者身份和美国政府的反应。

迄今各方对波士顿爆炸案作案者身份推测五花八门,猜疑主要集中在三种人身上:国际伊斯兰恐怖主义分子、美国国内极端右翼势力、美国国内其他极端势力。另外还有人将朝鲜、叙利亚列入嫌疑对象,不过有国际知识的客观的观察者,基本上不相信朝鲜、叙利亚政府会采取这种做法。

如果作案者是单纯的美国国内极端势力,那么此案对国际商品市场、美国国内资产市场的影响很快就会消失,但是有可能对美国国内“再工业化”等进程产生不那么显眼却颇为长久的影响。美国的再工业化和招商引资面临一系列重大经济障碍,首要障碍就是美国的货币霸权本身。看看所谓“荷兰病”的原理,便可明白这一点。

在历史上,凡是大规模开发新发现自然资源的国家,几乎都出现过制造业衰退的情况。20世纪70年代以来,从北海油气田取得巨额收入的英国、挪威、

荷兰等发达国家,到这些年来石油出口收入火爆却苦于轻工业和传统重工业衰退的俄罗斯,都曾陷入这种窘境。之所以如此,实为客观经济规律所致:石油收入将通过汇率机制打击非石油产业;石油业将使非石油产业在争夺劳动力、资本、土地等各类生产要素的竞争中落入下风。

同样的机制也将作用于美国的金融服务业虚拟经济部门和制造业实体经济部门之间。只要美国依然维持其寄生性的货币霸权,那么其金融部门就永远能够比实体经济部门提供更高的薪酬和投资回报,在竞争人才和资本投入时永远占据相对优势,在代议制民主政体和市场经济体制结合的环境中又永远能够获得政府更多的政策法规倾斜。在这种机制下,美国人如何能够指望本国“再工业化”取得可持续的重大成就?

部分中国制造回流美国、新兴市场经济体资本流入美国制造业的某些重要驱动力量只是暂时现象。这场爆炸案除了警示投资者美国投资环境中的安全风险之外,其它不如人意之处,也会因为市场参与者的重新审视而凸显出来。这对于美国的再工业化目标不是好事。

如果作案者是国际伊斯兰恐怖主义分子,那么出于对美国跨国报复行动的预期,能源行情可能受到较大冲击。如果美国决定采取大规模报复措施,其军事开支、军事布局和财政开支决策都要大幅度调整,实体经济部门必然随之相应发生一系列调整。

(作者为商务部研究院研究员)



本栏目主持人: 陈振凯